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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В умовах війни та високого рівня 

невизначеності, психологічний супровід стає критично важливим для 

збереження психічного здоров’я і підтримки морального духу як учасників 

тренінгів, так і широкого загалу. Психолог-тренер має справу з новими 

викликами, такими як стрес, тривога та травматичні переживання, які можуть 

суттєво вплинути на ефективність навчальних процесів. Тому важливо, щоб він 

володів спеціалізованими знаннями і методиками, що дозволяють не лише 

підвищувати професійні навички учасників, але і забезпечувати їм необхідну 

емоційну підтримку. В умовах війни психолог-тренер стає не лише наставником, 

але й ресурсом для відновлення і стабілізації психічного стану, що особливо 

актуально для людей, які зазнали психологічних травм або перебувають у 

складних життєвих ситуаціях.   

Сьогодні психолог-тренер повинен володіти рядом важливих якостей, 

серед яких: вміння співпрацювати та приймати зважені рішення, а також уміння 

спілкуватися із учасниками тренінгу. І для цього важливо, щоб психолог-тренер 

враховував індивідуальні потреби та особливості кожного учасника, та 

підтримував відповідну атмосферу взаєморозуміння та поваги під час тренінгу. 

Для цього він повинен володіти глибокими знаннями прийомів і методів, що 

використовуються в тренінгу, та вміти їх адаптувати до різних ситуацій і потреб 

учасників. З огляду на це ключовим аспектом в роботі психолога-тренера стають 

його стосунки з учасниками тренінгу. Психолог-тренер повинен спілкуватися з 

учасниками відкрито та чуйно, створюючи атмосферу довіри та підтримки. 

Важливо пам’ятати, що кожна людина унікальна і має власні потреби та способи 

навчання. Тому психолог-тренер повинен забезпечити індивідуальний підхід до 

кожного учасника та створити умови для його особистісного розвитку. Тому 

успіх тренінгу залежить від ефективності технології та кваліфікації психолога-

тренера. Важливо, щоб психолог-тренер не тільки глибоко володів технікою і 



методикою тренінгу, але й був особистістю з такими особливими рисами, як 

емпатія, терпіння, гнучкість і здатність до співпраці.  

Одним із суттєвих чинників професійної діяльності психолога-тренера є 

його «Я-концепція», яка визначає його здатність до ефективного виконання своїх 

обов’язків. «Я-концепція» включає в себе самосприйняття, самооцінку та 

самоповагу і особистісні установки, що прямо впливають на взаємодію з 

учасниками тренінгу. Психолог-тренер, чия «Я-концепція» є позитивною і 

стабільною, демонструє впевненість у своїх силах, що позитивно відображається 

на його професійній діяльності. Така особа зазвичай проявляє високий рівень 

самоповаги та впевненості, що дозволяє їй відкрито та з оптимізмом підходити 

до вирішення різноманітних ситуацій. Відзначаючи свою здатність до 

саморегуляції та самовдосконалення, психолог-тренер здатний ефективно 

підтримувати мотивацію та особистісний розвиток учасників, забезпечуючи їм 

індивідуальний підхід і комфортну атмосферу для навчання. Отже, позитивна 

«Я-концепція» психолога-тренера грає ключову роль у формуванні довірливих 

відносин і сприяє успішному проведенню тренінгу, сприяючи глибшому 

розумінню і більш продуктивному навчанню. 

Тому тема «Я-концепція» як чинник професійної діяльності психолога-

тренера є наразі актуальною та потребує всебічного вивчення.  

Дослідження «Я-концепції» охоплюють різноманітні підходи, 

запропоновані численними вченими. Представники інтеракціоністського 

підходу, такі як В. Вундт, У. Джемс, Ч. Кулі, Д. Мід, А. Пфендер, М. Розенберг, 

І. Кон, зосереджувалися на вивченні соціальної взаємодії та того, як соціальні 

відносини впливають на формування «Я». Вчені психодинамічного підходу, 

серед яких А. Адлер, Е. Берн, Г. Саллівен, А. Фрейд, З. Фрейд, Е. Фромм, 

Е. Еріксон, наголошували на внутрішніх конфліктах та підсвідомих процесах, що 

формують «Я-концепцію». Когнітивний підхід, розроблений дослідниками 

Д. Бемом, А. Валлоном, Л. Хьеллом, Д. Зиглером, Ж. Піаже, Т. Вілсоном і 

Л. Фестінгером, фокусується на тому, як когнітивні процеси впливають на 

формування «Я-концепції». Гуманістичний підхід, запропонований П. Бернсом, 



А. Маслоу, Г. Олпортом, К. Роджерсом і В. Франклом, підкреслює унікальність 

особистості та її здатність до саморозвитку і самореалізації. У вітчизняній 

психології дослідники акцентували увагу на вивченні взаємодії індивіда з 

соціальним середовищем і його розвитку через діяльність і спілкування. Серед 

сучасних дослідників С. Шоуерс, С. Дітцфілд і В. Зайглер вивчали зв’язок між 

«Я-концепцією» та самооцінкою, підкреслюючи значення організації змісту «Я-

концепції» для самопізнання. І. Т. Хіггінс, І. ван Хук і Д. Дофман також 

досліджували вплив структури «Я-концепції» на самооцінку. П. А. Лінвілл 

вивчав моделі «Я-комплексності», Ж. Д. Кембелл – ясність «Я-концепції», І. Т. 

Хіггінс – «Я-невідповідність», А. Р. МакКоннелл розробив концепцію 

множинних аспектів «Я».  Серед українських дослідників, які вивчали феномен 

«Я-концепції», виділяються М. І. Слюсаренко та О. С. Мироненко. 

М. І. Слюсаренко визначає «Я-концепцію» як систему прийнятних для особи 

критеріїв, сформульованих у її свідомості, що визначають особистість як 

унікальну та відмінну від інших людей. О. С. Мироненко розглядає «Я-

концепцію» як уявлення особистості про себе, включаючи образ зовнішності, 

фізичних, розумових, моральних особливостей та здібностей (пізнавальний 

компонент), ставлення до себе (емоційний компонент) і детерміновані цим 

особливості поведінки (поведінковий аспект).  

Об’єкт дослідження: чинники професійної діяльності психолога-тренера. 

Предмет дослідження: психологічні особливості «Я-концепції» як 

важливого чинника професійної діяльності психолога-тренера. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

психологічні особливості «Я-концепції» психологів-тренерів, розробити 

тренінгову програму формування позитивної  «Я-концепції» психологів-

тренерів. 

Завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми дослідження «Я-концепції». 

2. Теоретично обґрунтувати сучасні погляди на процес формування «Я-

концепції». 



3. Охарактеризувати психологічні особливості «Я-концепції» 

психолога-тренера. 

4. Емпірично дослідити психологічні особливості «Я-концепції» 

психологів-тренерів. 

5. Розробити тренінгову програму формування позитивної «Я-

концепції» психологів-тренерів. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання 

визначених завдань було застосовано комплекс методів: загальнонаукові (аналіз, 

синтез, систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для 

дослідження праць вітчизняних і зарубіжних учених); спеціальні наукові методи 

(категоріальний аналіз – для розкриття змісту та уточнення визначень основних 

понять; структурно-функціональний аналіз – для виявлення структурних і 

змістових особливостей формування «Я-концепції»); емпіричні (шкала 

самоповаги Розенберга (Rosenberg Self-Esteem Scale, RSE) [19];  шкала 

колективної та незалежної «Я-концепції» (Self-Construal Scale, SCS) Т. Сінгеліс 

[29]; методика дослідження самооцінки особистості (за описом Т. І. Пашукової, 

А. І. Допіри, Г. В. Дьяконова) [11, с. 196]; методика діагностики соціально-

психологічної адаптації К. Роджерса та Р. Даймонда [8]); метод моделювання, 

який передбачає розробку практичних програм, інтервенцій або тренінгів, що 

базуються на отриманих теоретичних знаннях і дослідженнях.   

Емпірична база дослідження. 30 діючих психологи-тренери Комунальної 

установи «Центр професійного розвитку «Освітня траєкторія» Дніпровської 

міської ради, психологічна галузь віком 28-41 рік. 

Теоретична значимість роботи полягає в поглибленні наукового 

розуміння ключових аспектів формування «Я-концепції» та професійної 

діяльності психолога-тренера. У роботі розкрито зміст і специфіку 

основоположних понять, уточнено дефініції та структуру «Я-концепції». 

Практична значимість дослідження полягає в експериментальному 

визначенні сасамооцінки та «Я-концепції» та розробка  рекомендацій щодо 

покращення професійної діяльності психологів-тренерів. Результати 



дослідження можуть бути використані для вдосконалення професійної 

підготовки психологів, створення програм психологічної підтримки та розвитку, 

а також для підвищення ефективності тренінгових технологій. 

Апробація результатів дослідження.  Результати кваліфікаційної роботи 

магістра були апробовані на конференції та опубліковані в тезах: 

– Загребельна А., Співак Л. «Я-концепція» як чинник професійної 

діяльності психолога-тренера. Збірник тез наукових доповідей здобувачів вищої 

освіти Бердянського державного педагогічного університету на Днях науки 14 

травня 2024 року. Том 1. Суспільні науки. Бердянськ : БДПУ, 2024. с. 455-459. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів з висновками до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (36 найменувань, з них 17 іноземною мовою) і 10 додатків (на 28 

сторінках). Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 88 сторінок, з них 

основного тексту – 61 сторінки. Робота містить 8  таблиць і 13 рисунків.  

 

 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки. 

1. Проведений аналіз літературних джерел підтверджує, що «Я-концепція» 

є складним і багатогранним утворенням, яке формується із когнітивного, 

емоційно-оцінного та поведінкового компонентів, кожен із яких  відображає 

ключові аспекти самосвідомості та самооцінки і самоповаги, що, у свою чергу, 

відіграють важливу роль у самовизначенні та поведінці особистості. 

Встановлено, що у структурі «Я-концепції» можна виділити три модальності: 

актуальне «я» (сприйняття себе в даний момент), ідеальне «Я» (уявлення про те, 

ким особа прагне стати) та дзеркальне «я» (уявлення про те, як інші сприймають 

цю особу), які у сукупності є відображенням «Я-концепції». 

2. Формування «Я-концепції» є складним і динамічним процесом, який 

триває все життя, а чинники його формування охоплюють соціальні, біологічні 

та культурні фактори. На початку життєвого розвитку самооцінка може бути 

нереалістичною (у певній мірі завищеною), але з часом, завдяки соціальному 

зворотному зв’язку та життєвому досвіду, вона стає більш адекватною. 

Важливим віком для формування «Я-концепції» є підлітковий та юнацький вік, 

при цьому необхідно відзначити, що із дорослішанням самооцінка, як правило, 

зростає і стабілізується, втім в старшому віці може знижуватися.  Активне 

управління самооцінкою та формування позитивної «Я-концепції»  включає 

прийняття своїх сильних і слабких сторін, і є важливим для здорового 

особистісного зростання. 

3. Для психолога-тренера «Я-концепція» складається з уявлень про свої 

навички, здібності та ролі. Висока самооцінка може підвищити впевненість та 

успішність у роботі, проте надмірна самовпевненість може перешкодити 

конструктивній взаємодії із колегами та клієнтами.  Низька самооцінка, навпаки, 

може стримувати розвиток кар’єри. Для формування позитивної «Я-концепції» 

психолога-тренера важливо використовувати особистісно-орієнтовані методи 



навчання, які акцентують увагу на індивідуальності та саморозвитку. Процес 

гармонізації «Я-концепції» має починатися в навчальних закладах. 

4. Організація дослідження передбачала використання комплексу наукових 

методів, які дозволили всебічно вивчити психологічні особливості «Я-концепції» 

психолога-тренера та її вплив на професійну діяльність. Методика дослідження 

передбачала використання таких основних методів: теоретичний аналіз,  

емпіричне дослідження (опитування за шкалою самоповаги Розенберга 

(Rosenberg Self-Esteem Scale, RSE), шкалою колективної та незалежної «Я-

концепції» (Self-Construal Scale, SCS), описом Т. І. Пашукової, А. І. Допіри, 

Г. В. Дьяконова, діагностикою соціально-психологічної адаптації (К. Роджерса та 

Р. Даймонда)), метод моделювання, статистичний аналіз даних. При цьому 

емпіричне дослідження «Я-концепції» психолога-тренера було організовано у три 

етапи: підготовчий, констатувальний та формувальний.   

5. У проведеному дослідженні взяли участь 30 осіб віком 28-41 років. За 

гендером вибірка переважно сформована із жіночої статі (90%). Результати 

опитування за шкалою самоповаги Розенберга продемонстрували, що 66,67% 

опитаних мають середній рівень самоповаги.  Середні значення за шкалами 

колективної та незалежної «Я-концепції» (SCS) Т. Сінгеліса дозволили 

констатувати, що опитувані мають дещо вищий рівень схильності до незалежної 

«Я-концепції» порівняно з колективною «Я-концепцією». Результати 

опитування респондентів за методикою дослідження самооцінки особистості 

(Т. І. Пашукова, А. І. Допіра, Г. В. Дьяконов) дозволили підсумувати, що 

більшість респондентів (14 осіб) мають тенденцію до позитивного зв’язку між 

уявленнями про ідеальне і реальне «я», з легким завищенням самооцінки. 

Третина респондентів (10 осіб) мають тенденцію до заниженої самооцінки, в той 

же час ніхто з опитаних не має значної невідповідності між уявленнями про себе, 

що вказує на відсутність сильної заниженої самооцінки в вибірці. Отримані 

результати опитування за методикою діагностики соціально-психологічної 

адаптації (К. Роджерса та Р. Даймонда) свідчать про те, що більшість 

респондентів (93,3%) мають середній рівень як адаптивності, так і 



дезадаптивності. Більшість респондентів мають середній рівень прийняття себе 

(93,3%); середній рівень прийняття інших (76,7%); середній рівень емоційного 

комфорту (80%); демонструють переважно середній рівень як внутрішнього 

(90%), так і зовнішнього контролю (86,7%); мають високий рівень керованості 

(86,7%); мають середній рівень ескапізму (80%). У процесі проведеного 

кореляційного аналізу з’ясовано, що висока самооцінка і самоповага, 

адаптивність і прийняття себе, допомагають зберегти емоційний комфорт і 

уникнути дезадаптації, а  актуальним завданням для професійного розвитку 

психологів визначено підвищення рівня самооцінки і самоповаги. 

6. Актуальність тренінгової програми пояснюється тим, що розвиток «Я-

концепції» дозволяє досягти прогресу у розвитку самосвідомості та 

саморозуміння;  покращенні навичок міжособистісні взаємодії; професійному 

розвитку та успішному налагодженні етичних питань.  Цільова аудиторія 

тренінгу «Я-концепція» як чинник професійної діяльності психолога може 

охоплювати: психологів у закладах освіти;  у медичних закладах; у 

консультативних центрах; студентів психологічних факультетів, практикуючих 

психологів. Цільова група тренінгу охоплює 14 осіб. Організація навчання 

розрахована на 12 годин (2 дні по 6 годин з перервами), які включають лекції, 

групові та індивідуальні вправи, рефлексію. За допомогою запропонованих 

активності  учасники тренінгу здатні покращити свої професійні компетенції та 

особистісні якості, які у є запорукою успішної роботи психолога.   

7. Для підтвердження ефективності впровадження тренінгу проведено 

повторне опитування учасників за Шкалою самоповаги Розенберга (RSE), 

результати якого вказують на підвищення рівня самоповаги у досліджуваної 

групи, що дозволяє підсумувати, що в  цілому, тренінг мав позитивний вплив на 

учасників, оскільки зменшилась частка учасників з низьким рівнем, а частка 

учасників з середнім та високим рівнем зросла, при цьому середня оцінка 

самоповаги досліджуваної групи зросла із 23,2 балів до 27,35 балів, тобто на 4,15 

бали.    
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